
ಹಿರಿಯ ಶಾಲೆಗಾಗಿ ಲೆಕ್ಕಗಳು
ಲೆಕ್ಕಗಳ ಸಂಪಾದಕರು : ಪೃಥ್ವಿ�ಜಿತ್  ಡೆ ಹಾಗು ಶೈ�ಲೆ�ಶ್  ಶಿರಾಲಿ

ಲೆಕ್ಕ VI-2-S.1

ಒಬ್ಬರು  ಗಣಿತ  ವಗ# ಸಮೀ�ಕರಣ  x2 +  10x  +  20  ಅನು( ಹಲಗೆಯ  ಮೇ�ಲೆ ಬರೆದರು .  ಆಮೇ�ಲೆ ಪ್ರತಿ

ವಿದಾ4ಥ್ವಿ#ಯು ನಿಯತಾಂಕ ಅಥವಾ ರೆ�ಖೀ�ಯ ಸಹಾಂಕಗಳನು( 1  ರಿಂದ ಹೆಚು= ಅಥವಾ ಕಡಿಮೇ ಮಾಡಿದರು .

ಕೊAನೆಯಲಿC x2 +  20x  +  10  ಬರುತ್ತದೆ.  ಈ  ಪ್ರಕ್ರಿ್ರಯೆಯಲಿC ಛಲಪರಿಮಾಣ ಸೊAನೆ(ಗಳೊLಂದಿಗೆ ವಗ#

ಸಮೀ�ಕರಣದ ಅಭಿವ4ಕ್ರಿ್ತ ಕಾಣಿಸಿಕೊAಂಡಿತೆ? [ಎಡ್  ಬಾರ್ ಬು4ರವರ 'ಪಾಲಿನಾಮೀಯಲ್ಸ್X ' ನಿಂದ]

ಲೆಕ್ಕ VI-2-S.2

P (t)  ಅನು( ಒಂದು  ಮಾನಿಕ್ ವಗ# ಸಮೀ�ಕರಣ ಎಂದುಕೊAಳೊLZ�ಣ .  (ಮಾನಿಕ್ ಎಂಬ ಪದವು  ಪ್ರಮುಖ
ಸಹಾಂಕ  1  ಎಂದು  ಸAಚಿಸುತ್ತದೆ.  ಉದಾಹರಣೆಗೆ,  x2 +  10x  +  100  ಎಂಬುದು  ಒಂದು  ಮಾನಿಕ್ ವಗ#
ಸಮೀ�ಕರಣವಾಗಿದೆ;  ಆದರೆ 3xx2 + 10x + 100  ಇದರ ಮುಖ4 ಸಹಾಂಕ  3x  ಆಗಿರುವುದರಿಂದ ಇದು ಮಾನಿಕ್ 
ಅಲC. ಯಾವುದೆ� ಛಲಪರಿಮಾಣ n ಗೆ, p (n) p (n + 1) = p (k) ನಂತಹ ಒಂದು ಛಲಪರಿಮಾಣ k ಇರುತ್ತದೆ.

[ಎಡ್  ಬಾರ್ ಬು4ರವರ 'ಪಾಲಿನಾಮೀಯಲ್ಸ್X ' ನಿಂದ]

ಲೆಕ್ಕ VI-2-S.3

ಸತತ  ನಾಲು್ಕ ಧನಾತ್ಮಕ  ಛಲಪರಿಮಾಣಗಳ  ಗುಣಲಬ್ಧವು  ಎರಡು  ಸತತ  ಧನಾತ್ಮಕ  ಛಲಪರಿಮಾಣಗಳ
ಗುಣಲಬ್ಧಕೊ್ಕ ಸಮನಾಗಿರಲಾರದು ಎಂದು ಸಾಧಿಸಿ.

[ಬ್ರಿ್ರಟೀ�ಶ್ ಗಣಿತ ಒಲಂಪಿಯಾಡ್ , ೨೦೧೧ ರ ಮೊದಲ ಸುತಿ್ತನಿಂದ]

ಲೆಕ್ಕ VI-2-S.4

n2 + 20n + 11 ಒಂದು ಪೂಣ#ವಗ#ವಾದರೆ, n ನ ಎಲಾC ಛಲಪರಿಮಾಣಗಳನು( ಕಂಡಿಹಿಡಿಯಿರಿ.

[ಬ್ರಿ್ರಟೀ�ಶ್ ಗಣಿತ ಒಲಂಪಿಯಾಡ್ , ೨೦೧೧ ರ ಮೊದಲ ಸುತಿ್ತನಿಂದ]

ಲೆಕ್ಕ VI-2-S.5

x2 + y2 + z2 = 2 ( yz + 1 ) ಹಾಗು x + y + z = 4018 ಆದರೆ,  x, y, ಹಾಗು z ನ ಛಲಪರಿಮಾಣ ಮೌಲ4ವನು(
ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ. [ಬ್ರಿ್ರಟೀ�ಶ್ ಗಣಿತ ಒಲಂಪಿಯಾಡ್ , ೨೦೦೯ ರ ಮೊದಲ ಸುತಿ್ತನಿಂದ]

ಮುಖ್ಯಪದಗಳು : ಛಲಪರಿಮಾಣ, ಘನ, ಪೂಣ# ವಗ#, ಪರಿಪೂಣ# ಘನ, ಶೈ್ರ�ಢಿಗಳು, ಚಕ್ರಿ್ರ�ಯ ಚತುರ್ಭುು#ಜ



ಸಂಚಿಕೊ-VI-1 VI-VI-1 1 ಸಮಸೊ4ಗಳಿಗೆ ಪರಿಹಾರಗಳು (ಮಾರ್ಚ್# 2017)

ಲೆಕ್ಕ VI-1-S.1 ಗೆ ಪರಿಹಾರ
ABCD  ಒಂದು  ಚಕ್ರಿ್ರ�ಯ ಚತುರ್ಭುು#ಜ, AC, BD ಗೆ ಲಂಬವಾಗಿದೆ ಎಂದುಕೊAಳೊLZ�ಣ .  ವಿಕಣ#ಗಳು  X  ಎಂಬ
ಬ್ರಿಂದುವಿನಲಿC ಕAಡುತ್ತವೆ ಎಂದುಕೊAಳೊLZ�ಣ. P ಎಂಬುದು BC ನ ಮಧ4ಬ್ರಿಂದು ಎಂದುಕೊAಳೊLZ�ಣ. AD, PX ಗೆ
ಲಂಬವಾಗಿದೆ ಎಂದು ಸಾಧಿಸಿ. 

ಪರಿಹಾರ. BXC ತಿ್ರರ್ಭುುಜದಲಿC, ∡BXC  = 900 ಹಾಗು P ವಿಕಣ# BC ಗೆ ಮಧ4ಬ್ರಿಂದುವಾಗಿದೆ. ಆದ್ದರಿಂದ XP

= BP =  CP .  PX  ಹಾಗು  AD ವಿಕಣ#ಗಳು  Q  ಎಂಬ ಬ್ರಿಂದುವಿನಲಿC ಕAಡುತ್ತವೆ ಎಂದುಕೊAಳೊLZ�ಣ .  ಈಗ
∡ADX  = ∡ADB  = ∡ACB  = ∡XCP = ∡PXC  = ∡AXQ  ,

ಹಾಗು 
∡DAX = ∡DAC  = ∡DBC  = ∡XBP  = ∡BXP  = ∡DXQ  .

ಆದ್ದರಿಂದ ADX ತಿ್ರರ್ಭುುಜದಲಿC, ∡ADX  = ∡AXQ  ಹಾಗು ∡DAX  = ∡DXQ . 

ಆದ್ದರಿಂದ ∡AQX  = ∡DQX  = 900 .

ಲೆಕ್ಕ VI-1-S.2 ಗೆ ಪರಿಹಾರ
a, b, c ಮAರು ವಿಭಿನ( ಶAನ4-VI-1 ಅಲCದ ನೆ�ಜ ಸಂಖ್ಯೆ4ಗಳಾಗಿರಲಿ. a, b, c ಸಮಾಂತರ ಶೈ್ರ�ಢಿಗಳಲಿCದ್ದರೆ ಮತು್ತ b, c,

a  ಗುಣೆA�ತ್ತರ ಶೈ್ರ�ಢಿಗಳಲಿCದ್ದರೆ,  c,  a,  b  ಎಂಬುದು  ಹರಾತ್ಮಕ  ಶೈ್ರ�ಢಿಗಳಲಿCದೆ ಎಂದು  ಸಾಧಿಸಿ ಮತು್ತ a:b:c

ಅನುಪಾತವನು( ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

ಪರಿಹಾರ. ನಿ�ಡಿರುವ ನಿಬ#ಂಧಗಳಿಂದ ತಿಳಿಯುವುದೆ�ನೆಂದರೆ
2b = a + c , c2 = ab .
ಆದ್ದರಿಂದ 

2 bc
b+c

=
a .c+c . c

b+c
=

ac+ab
b+c

=a ,

c, a, b ಗಳು ಹರಾತ್ಮಕ ಶೈ್ರ�ಢಿಯಲಿCವೆ. a ಅನು( ತೆಗೆದುಹಾಕುವುದರಿಂದ ನಮಗೆ ಇವು ದೆAರೆಯುತ್ತವೆ

2b2 − bc − c2 = ( b − c )( 2b + c ) = 0 .

ಆದ್ದರಿಂದ b = −
c
2

 , ಹಾಗು a = 2b − c = − 2c. 

ಆದ್ದರಿಂದ a : b : c = − 2 : − 
1
2

: 1 = 4 : 1 : − 2.

ಲೆಕ್ಕ VI-1-S.3 ಗೆ ಪರಿಹಾರ
ಕೊಳಗಿನ ಪರಿಮಾಣ ಛಲಪರಿಮಾಣವಲC ಎಂದು ಸಾಧಿಸಿ :
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ಪರಿಹಾರ. S = 
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. ಎಂದು ಇರಲಿ. S ಛಲಪರಿಮಾಣವಾಗಿದ್ದರೆ ಕೊಳಗಿನದA ಕAಡ ಅದೆ�

ಆಗಿರುತ್ತದೆ 
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M = 3x · 5 · 7 · · · 2015 ಎಂದು ಇರಲಿ. T ಛಲಪರಿಮಾಣವಾಗಿದ್ದರೆ ಕೊಳಗಿನದA ಕAಡ ಅದೆ� ಆಗಿರುತ್ತದೆ 
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ಕೊAನೆಯ  ಸಂಖ್ಯೆ4ಯನು( ಹೆAರತುಪಡಿಸಿ ಪ್ರತಿ ಸಂಖ್ಯೆ4ಯA  ಛಲಪರಿಮಾಣವಾಗಿದೆ .  ಆದ್ದರಿಂದ  M
2017

.

ಛಲಪರಿಮಾಣ.  ಆದರೆ 2017  ಅವಿಭಾಜ4 ಸಂಖ್ಯೆ4ಯಾಗಿರುವುದರಿಂದ  M  ನ  ಜೊAತೆಯಲಿC ಯಾವುದೆ�

ಅಪವತ#ನ ಇಲCದಿರುವುದರಿಂದ M ಅನು( ವಿರ್ಭುಜಿಸುವುದಿಲC.  ಆದ್ದರಿಂದ ನಾವು ವಿರೆA�ಧಾಭಾಸಕೊ್ಕ ಬರುತೆ್ತ�ವೆ .

ಆದ್ದರಿಂದ S ಛಲಪರಿಮಾಣವಾಗಲು ಸಾಧ4ವಿಲC.

 ಲೆಕ್ಕ VI-1-S.4 ಗೆ ಪರಿಹಾರ
ಆರು ಸತತ ಧನಾತ್ಮಕ ಛಲಪರಿಮಾಣಗಳ ಗುಣಲಬ್ಧವು ಪರಿಪೂಣ# ಘನವಾಗಲಾರದು ಎಂದು ಸಾಧಿಸಿ.

ಪರಿಹಾರ. 6 ! = 720 ಇದು ಪರಿಪೂಣ# ಘನವಲC, ಆದ್ದರಿಂದ ನಾವು ಗುಣಲಬ್ಧಗಳನು( ಮಾತ್ರ ಪರಿಗಣಿಸಬೇ�ಕು
t = n ( n + 1 )( n + 2 )( n + 3x )( n + 4 )( n + 5 ) ಇಲಿC n ≥ 2. ಈಗ t = a3x + 10a2 + 24a

ಇಲಿC a = n ( n + 5 ) . ಯಾಕೊಂದರೆ a ≥ 14, ಈಗ ನಮಗೆ :
( a + 3x )3x = a3x + 9a2 + 27a + 27
= t − ( a − 9 )( a + 3x ) − 3xa < t < a3x + 12a2 + 48a + 64
= ( a + 4 )3x .
ಆದ್ದರಿಂದ t ಪರಿಪೂಣ# ಘನವಾಗದು.

ಲೆಕ್ಕ VI-1-S.5 ಗೆ ಪರಿಹಾರ
ಬಾಹು a ಅನು( ಹೆAಂದಿರುವ ಒಂದು ಚೌಕವನು( ವೃತ್ತದಲಿC ಬ್ರಿಡಿಸಲಾಗಿದೆ. ಹಿ�ಗೆ ಪಡೆಯಲಾದ ಭಾಗಗಳ ಒಂದು
ರೆ�ಖಾಖಂಡದಲಿC ಬ್ರಿಡಿಸಿದ ಚೌಕದ ಬಾಹುವನು( ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.

ಪರಿಹಾರ. ವೃತ್ತದ ತಿ್ರಜ4ವು a

√2
 ಆಗಿದೆ. ಸಮಮೀತಿಯಿಂದ ತಿಳಿಯುವುದೆ�ನೆಂದರೆ ರೆ�ಖಾಖಂಡದಲಿC ಬ್ರಿಡಿಸಿದ

ಚೌಕದ  ಬಾಹುಗಳು  ದೆAಡ್ಡ ಚೌಕಕೊ್ಕ ಸಮಾಂತರವಾಗಿವೆ .  ಬ್ರಿಡಿಸಿದ  ಚೌಕದ  ಬಾಹುವಿನ  ಉದ್ದವು  x

ಅಂದುಕೊAಂಡರೆ, ನಮಗೆ ಇದು ದೆAರೆಯುತ್ತದೆ

(
a
2
+ x)

2

+(
x
2
)

2

=
a2

2
.

ಇದನು( ಪರಿಹರಿದಾಗ 5x2+ 4ax − a2= 0 .

ಆದ್ದರಿಂದ x =
a
5

.
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